
Çàäà÷è (îïòèìàëüíûå ãðàäèåíòíûå ìåòîäû)

1. Äàíà ìàòðèöà (
1 + β − αλ −β

1 0

)
ãäå α, β, λ � âåùåñòâåííûå ïîëîæèòåëüíûå ÷èñëà.

• Ïðè êàêîì óñëîâèè íà β, α, λ ñîáñòâåííûå ÷èñëà ìàòðèöû ÿâëÿ-
þòñÿ êîìïëåêñíûìè? Êàêîâà èõ àìïëèòóäà â ýòîì ñëó÷àå?

• Ïðè êàêîì óñëîâèè íà α, β ïðåäûäóùèé ïóíêò âûïîëíÿåòñÿ äëÿ
ëþáîãî λ íà îòðåçêå [m,M ], m > 0?

• Ïðè êàêîì α, β ñîáñòâåííûå ÷èñëà ìàòðèöû ÿâëÿþòñÿ êîìïëåêñ-
íûìè, à èõ àìïëèòóäà ìèíèìàëüíà ïðè â õóäøåì ñëó÷àå ïðè
λ ∈ [m,M ]?

• Èñïîëüçóÿ ïîñ÷èòàííûå α, β ïðèìåíèòü ìåòîä òÿæåëîãî øàðèêà

äëÿ âûïóêëîé êâàäðàòè÷íîé ôóíêöèè f :

xk+1 = xk − α∇f(xk) + β(xk − xk−1)

ãäå m,M � ãðàíèöû ñïåêòðà ìàòðèöû, çàäàþùåé ôóíêöèþ f .

2. Ïóñòü f(x) = 1
2x

TAx − bTx � âûïóêëàÿ êâàäðàòè÷íàÿ ôóíêöèÿ, äëÿ
êîòîðîé ñóùåñòâóåò òî÷êà x∗ : Ax∗ = b. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü xk çàäà-
åòñÿ êàê

xk+1 = xk − αk∇f(xk) + βk(xk − xk−1).

• Ïîêàçàòü, ÷òî xk − x∗ = Pk(A)(x0 − x∗), ãäå Pk(·) � ïîëèíîì ñòå-
ïåíè k, óäîâëåòâîÿþùèé Pk(0) = 1 (ïðè óñëîâèè b1 = 0).

• Ïóñòü m,M � ãðàíèöû ñïåêòðà A. Ïîäîáðàòü αk, βk òàê, ÷òîáû
Pk(t) áûë ìíîãî÷ëåíîì ×åáûøåâà íà îòðåçêå [m,M ], ò. å.
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) .

3. Ðåàëèçîâàòü ìåòîä Íåñòåðîâà äëÿ ôóíêöèè

f(x, y) = ex+3y−0.1 + ex−3y−0.1 + e−x−0.1


